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У статті досліджуються статути об’єднаних територіаль-
них громад на предмет виявлення зміни підходів до розгляду понят-
тя «територіальна громада» у контексті нових аспектів, пов’я-
заних із створенням об’єднаних територіальних громад. Особливу 
увагу приділено поняттю «внутрішні громади» як структурного 
елемента системи місцевого самоврядування на рівні об’єднаної 
територіальної громади та визначенню найбільш характерних рис 
регламентації процедур участі їх членів у вирішенні питань місце-
вого значення. Виявлено загрози щодо належного представлення в 
статутах інтересів населених пунктів, які увійшли до об’єднаної 
територіальної громади, що пов’язується з проблемою консоліда-
ції їх жителів в єдину громаду та її легітимізацією. Відзначається 
проблема представлення на рівні статутів умов реалізації прав і 
свобод у сфері місцевого самоврядування для різних категорій чле-
нів громади. Робиться прогноз щодо подальшого урізноманітнення 
організаційних форм взаємодії населених пунктів об’єднаної тери-
торіальної громади на основі створення різних форм консульта-
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ційно-дорадчих утворень при органах місцевого самоврядування, 
органів самоорганізації населення, як засобу забезпечення представ-
ництва інтересів всіх населених пунктів та всіх членів громади.

Ключові слова: об’єднана територіальна громада, внутрішні 
громади, члени територіальної громади, місцева демократія, си-
стема місцевого самоврядування, реформа місцевого самоврядуван-
ня, децентралізація влади.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Значні зміни 
у функціонуванні вітчизняної системи місцевого самоврядування, 
перш за все, що стосується її первинного елемента – територіальної 
громади, виявили низку аспектів, які потребують наукового аналізу. 
Зміни торкнулися територіальної основи, організаційного, матері-
ально-фінансового забезпечення базового рівня місцевого самовря-
дування, що супроводжується оновленням конституційно-правових 
засад регулювання суспільних відносин у цій сфері. Важливим дже-
релом для вивчення впливу децентралізації влади на місцеве само-
врядування в Україні є локальна нормотворчість. Особливу увагу 
щодо цього викликають статути об’єднаних територіальних громад 
(ОТГ). Оскільки саме статути територіальних громад детально ви-
значають порядок і процедури реалізації цієї форми публічної вла-
ди на території відповідної громади. Призначенням статуту є ви-
значення специфіки відповідної громади, особливостей здійснення 
місцевого самоврядування на відповідній території з урахуванням 
історичних, національно-культурних, соціально-економічних та ін-
ших аспектів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблематика ста-
тутної регламентації місцевого самоврядування знаходить відобра-
ження в значній кількості публікацій різних галузей знань. До цього 
напрямку наукових пошуків зверталися такі дослідники, як О. Бата-
нов (структура статуту територіальної громади), Д. Заяць (розробка 
статутів територіальних громад), Г. Монастирський (статут терито-
ріальної громади з точки зору визначення муніципального управ-
ління), О. Орловський (регламентація в статутах територіальних 
громад процедури загальних зборів громадян), К. Соляннік (статут 
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територіальної громади в системі муніципального права), Н. Чудик 
(історія статутів територіальних громад, предмети статутного регу-
лювання та видова характеристика його норм, зарубіжний досвід у 
цій сфері) та інші [1; 3–8; 14; 29–32].

Питання прийняття статуту територіальної громади є предме-
том гострих дискусій в науковому середовищі. Значною мірою це 
зумовлено нормою Закону України «Про місцеве самоврядування 
в Україні» про те, що представницький орган місцевого самовря-
дування в межах конституційно-правових основ може прийняти 
статут територіальної громади села, селища, міста [10], що озна-
чає необов’язковість прийняття цього документу. Однак більшість 
дослідників акцентують увагу на ролі та значенні статутів терито-
ріальних громад для розвитку місцевої демократії. Поряд із тим, 
процес створення ОТГ, як результат реформи місцевого самовряду-
вання, прийняття статутів цих громад актуалізує потребу вивчення 
цих документів на предмет відображення змін, пов’язаних із децен-
тралізацією влади, створенням умов для реалізації прав, свобод і за-
конних інтересів членів територіальної громади у здійсненні місце-
вого самоврядування. Однак за цим напрямом постерігається брак 
наукових публікацій.

Для теорії та практики публічного управління науковий інтерес 
становлять наступні питання: застосування понять «територіальна 
громада» – «об’єднана територіальна громада» – «громада» в ста-
тутній нормотворчості; тенденції розвитку статутної регламентації 
процедур участі членів територіальної громади у вирішенні питань 
місцевого значення. Їх вивчення дозволить отримати знання щодо 
нових характеристик громади як первинного суб’єкта місцевого са-
моврядування та особливостей реалізації цієї форми публічної вла-
ди на базовому рівні. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою 
статті є розкриття змін розгляду територіальної громади в статутах 
ОТГ у контексті нових аспектів побудови взаємовідносин жителів 
населених пунктів ОТГ.

Виклад основного матеріалу дослідження. За основу дослід-
ницького матеріалу взято статути ОТГ Дніпропетровської області. 
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Перелік таких громад на час дослідження містив 63 ОТГ [2]. Роз-
гляд інформації, розміщеної на офіційних сайтах місцевих рад ОТГ, 
засвідчив значку кількість випадків відсутності відомостей про 
наявність статуту громади. Відповідно до наявної інформації було 
виявлено й проаналізовано 15 статутів. Необхідно також зазначити, 
що серед виявлених статутів є випадки, коли тексти розміщуються 
без позначення дати й номера рішення відповідного представниць-
кого органу місцевого самоврядування про його затвердження та 
дати й номера реєстрації головними територіальними управліннями 
юстиції. Зустрічаються випадки, коли є інформація про наявність 
статуту, однак його текст на сайті не розміщено.

Аналіз статутів ОТГ Дніпропетровської області дозволяє зазна-
чити, що в об’єднаних громадах, поняття «територіальна громада» 
та «громада» застосується поряд із категорією «об’єднана терито-
ріальна громада» як синоніми, де ОТГ відображає, передусім, змі-
ни територіальних меж громади. Водночас ці зміни спричиняють 
появу інших аспектів розгляду територіальної громади. Це знахо-
дить відображення в наступних формулюваннях статутів: «населені 
пункти як територіальна основа громади» «населені пункти як те-
риторіальна одиниця Громади», «населені пункти, підпорядковані 
Громаді», «населені пункти, підпорядковані міській раді» [19], «на-
селені пункти територіальної громади» [28], «розвиток територіаль-
ної громади та її населених пунктів» [15]. Отже, з одного боку, мова 
йде про акцентування уваги на фіксуванні території громади як ці-
лісного відображення базового рівня місцевого самоврядування, а з 
іншого – про виокремлення населених пунктів територіальної гро-
мади, які утворили ОТГ. 

Проблематика особливостей розгляду ОТГ яскраво простежу-
ються в положеннях статуту про символіку таких громад. Мова йде 
про те, що «Населені пункти, які входять до складу Громади можуть 
мати свої власні герби», «Окремі населені пункти громади можуть 
мати власну офіційну символіку» [19; 24], що виокремлює їх як 
складові елементи громади. Прикладом положення про право насе-
лених пунктів на власний герб є положення про те, що його затвер-
дження «здійснюється сільською радою ОТГ за поданням старости 
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села, після обговорення проекту герба на громадських слуханнях». 
Також зазначається, що «Історичні герби, які мали поселення до їх 
входження до складу ОТГ, не підлягають перезатвердженню, якщо 
не було прийнято іншого рішення на загальних зборах жителів цьо-
го поселення» [18; 22]. Герби поселень, що входять до складу «вико-
ристовуються поряд із символікою громади на святах цих поселень, 
будівлях комунальної власності, що знаходяться у цих поселеннях» 
[18]. Протилежним є наступний підхід до розгляду питання сим-
воліки громади: «Окремі населені пункти громади не можуть мати 
власної офіційної символіки» [16–17; 13; 23; 25; 27]; «територіальна 
громада села власної символіки не має» [20].

Необхідно зазначити, що в результаті реформи місцевого само-
врядування передбачається, що основним поняттям, яке визначати-
ме базовий елемент системи місцевого самоврядування в Україні, 
стане «громада». Однак, на практиці складнощі виявляються не 
тільки в розумінні співвідношення понять «громада», «територі-
альна громада», «об’єднана територіальна громада», але й понять 
«населений пункт», «адміністративно-територіальна одиниця». До-
слідження свідчить про те, що зі створенням ОТГ відбулася певна 
трансформація визначення самої системи місцевого самоврядуван-
ня на базовому рівні, що підтверджується представленням в стату-
тах окремо таких елементів як «територіальна громада» та «вну-
трішні громади, які утворюють жителі населених пунктів громади» 
[15–17; 13; 28; 23–25; 27]. Хоча є випадки, коли в переліку елемен-
тів системи місцевого самоврядування територіальної громади вну-
трішні громади не виокремлюються, а базовий елемент цієї системи 
визначається як територіальна громада села, селища [20; 23; 26;], 
або об’єднана територіальна громада [21]. 

Внутрішні громади, які утворюють жителі населених пунктів 
громади, розглядаються як структурні елементи територіальної гро-
мади, членами яких є жителі населених пунктів, крім адміністра-
тивного центру громади [15–17; 13; 23–25; 27], або як «внутрішні 
громади, які утворюють жителі сіл ОТГ» [18]. Їх інтереси в орга-
нах місцевого самоврядування територіальної громади представляє 
староста села, депутати ради, яких обрано у відповідних одноман-
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датних виборчих округах [15–17; 23–25]. Виокремлення адміністра-
тивного центру ОТГ та її населених пунктів актуалізує питання вра-
хування інтересів і потреб усіх жителів ОТГ, усіх населених пунктів 
об’єднаної громади, формування розуміння єдності територіальної 
громади.

У питанні визначення членів територіальної громади зустріча-
ються випадки, коли відбувається звуження їх кола. Так, положення 
про те, що «До складу Громади входять громадяни України, що по-
стійно проживають на її території та є платниками місцевих подат-
ків і зборів. Такі особи вважаються членами Громади» [22] можна 
розглядати як обмеження права жителів на місцеве самоврядуван-
ня. Адже за вітчизняним законодавством членами територіальної 
громади є громадяни України, іноземці та особи без громадянства, 
які відповідно до вимог Закону України «Про свободу пересуван-
ня і вільний вибір місця проживання», інших актів законодавства 
України зареєстрували своє місце проживання в населених пунктах 
громади [12]. 

Особливий інтерес становить питання регулювання участі чле-
нів територіальної громади у вирішенні питань місцевого значення. 
Відповідно до вимог Закону України «Про місцеве самоврядування 
в Україні», порядок організації та проведення: місцевих виборів ви-
значається відповідним законом; місцевого референдуму, також, має 
визначатися окремим законом; загальних зборів громадян – законом 
та статутом територіальної громади; місцевої ініціативи – місце-
вою радою або статутом територіальної громади з урахуванням ви-
мог Закону України «Про засади державної регуляторної політики 
у сфері господарської діяльності» [10]. Тим самим, базовий закон 
містить низку відсилочних, бланкетних норм стосовно регламента-
ції такої участі. Статут територіальної громади є одним з найважли-
віших нормативно-правових актів із визначення порядку, процедур 
здійснення основних форм участі членів територіальної громади у 
місцевому самоврядуванні. 

Основними формами участі членів територіальної громади у 
місцевому самоврядуванні, які розглядаються в статутах ОТГ Дні-
пропетровської області, є: місцеві вибори, місцевий референдум, за-
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гальні збори (конференція) членів територіальної громади, громад-
ські слухання, місцеві ініціативи, органи самоорганізації населення, 
звернення громадян, індивідуальні, колективні петиції громадян 
[19; 23; 26]. Перелік цих форм може бути представлений більш ши-
роко: можливість присутності члена громади на засіданнях органів 
місцевого самоврядування, можливість бути обраним на відповідні 
посади місцевого самоврядування; консультативно-дорадчі органи; 
громадський контроль за органами та посадовими особами місце-
вого самоврядування; інститути громадянського суспільства, що 
займаються питаннями місцевого самоврядування тощо [15–17; 13; 
20–21; 28; 23–25; 27]. Цей перелік не є вичерпним, що повною мі-
рою відповідає міжнародним стандартам місцевого самоврядуван-
ня. 

В статутах ОТГ зустрічається наступний поділ членів терито-
ріальної громади: члени територіальної громади та повноправні 
члени територіальної громади. Особливістю останніх є наявність у 
них права на участь у місцевих виборах та місцевих референдумах 
[15; 17; 23–25; 27]. Прикладом підходу до розгляду можливостей 
участі відповідно до наявності права голосу на місцевих виборах 
є наступне положення: «члени територіальної громади, які мають 
право голосу на місцевих виборах, можуть бути обраними депута-
тами відповідної ради, головою територіальної громади та посадо-
вими особами органів самоорганізації населення» [20 – 21]. Іншим 
варіантом є зазначення того, що членами територіальної громади не 
можуть бути громадяни, які постійно не проживають на території 
сіл, які створили ОТГ [20].

Прикладом уточнення поділу на повноправних членів терито-
ріальної громади та членів з обмеженою муніципальною право- та 
дієздатністю є положення про те, що перші – це громадяни Украї-
ни – жителі населених пунктів громади, які мають активне вибор-
че право, які володіють муніципальною право- та дієздатністю в 
повному обсязі, а другі – жителі населених пунктів громади, які є 
іноземцями, особами без громадянства; неповнолітні громадяни 
України; громадяни України, яких визнано судом недієздатними або 
такі, що перебувають на строковій військовій службі чи відбувають 
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покарання в місцях позбавлення волі. При цьому зазначається, що 
останні позбавлені права участі у місцевих виборах, місцевих рефе-
рендумах, загальних зборах громадян за місцем проживання, права 
займати посади в органах місцевого самоврядування територіальної 
громади [16; 13; 28]. У якості аналога поняття «повноправні члени 
територіальної громади», в окремих статутах, виокремлюється така 
категорія як «активні члени територіальної громади» [21].

Ще одним варіантом уточнення різного рівня суб’єктності чле-
нів територіальної громади є наступне положення: «До Славгород-
ської територіальної громади належать жителі населених пунктів, 
що входять до складу Славгородської селищної ради, об’єднані 
постійним проживанням у їх межах, які добровільно об’єдналися в 
одну територіальну громаду, без збереження самостійності кожного 
з цих населених пунктів (за принципом муніципального унітариз-
му)…. Право на участь у здійсненні місцевого самоврядування у 
повному обсязі мають члени територіальної громади – громадяни 
України, які досягли 18-річного віку і не визнані судом недієздатни-
ми, а саме: мають право обирати органи і посадових осіб місцево-
го самоврядування, бути обраними або призначеними до керівних 
органів місцевого самоврядування, брати участь у місцевих рефе-
рендумах, та користуватися іншими, передбаченими Конституцією, 
законами України та цим Статутом, правами на участь у здійсненні 
місцевого самоврядування» [26].

Значний інтерес становлять положення статутів про визначення 
можливостей членів територіальної громади брати участь у загаль-
них зборах громадян, громадських слуханнях, місцевій ініціативі, 
органах самоорганізації населення. Так, зокрема, що стосується ро-
боти загальних зборів громадян, є приклади визначення того, що в 
цій роботі беруть участь члени територіальної громади, які мають 
право голосу на місцевих виборах та які проживають на відповідній 
території [20–21]. Чи не є це обмеженням права інших членів брати 
участь у загальних зборах громадян? 

Звернемось до документів, які регулюють це питання, а саме до 
Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» та постанови 
Верховної Ради України «Про затвердження Положення про загальні 
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збори громадян за місцем проживання в Україні» (в умовах відсутно-
сті окремого закону постанова є основним документом, в якому най-
більш повно визначено це питання). У статті 1 Закону України «Про 
місцеве самоврядування в Україні» надається наступне визначення 
загальних зборів: «загальні збори – зібрання всіх чи частини жителів 
села (сіл), селища, міста для вирішення питань місцевого значення» 
[10]. Як бачимо, мова йде про загальні збори всіх чи частини жителів, 
а не громадян України. Хоча, стаття 8 цього закону має назву «Загаль-
ні збори громадян», де зазначається, що «Загальні збори громадян за 
місцем проживання є формою їх безпосередньої участі у вирішенні 
питань місцевого значення» [10]. Однак тут чітко не зазначається, що 
мова йде про громадян України, поняття громадян містить скоріше 
загальний зміст щодо позначення осіб, які беруть в них участь. Крім 
того, саме визначення цієї форми участі – «загальні збори громадян» 
було нормативно врегульовано в згадуваній постанові Верховної 
Ради України ще у 1993 р., до прийняття базового закону та до рати-
фікації Європейської хартії місцевого самоврядування. У постанові 
зазначено, що загальні збори громадян скликаються за місцем про-
живання громадян, у їх роботі мають право брати участь громадяни, 
які досягли 18 років і постійно проживають на відповідній території 
[9]. На наш погляд, застосування поняття «громадян», призводить до 
обмеження права інших членів територіальної громади брати участь 
в загальних зборах, адже її членами є як громадяни України так і іно-
земці та особи без громадянства. Тут головним критерієм є законне 
проживання на відповідній території. Тим більше, що законодавче 
визначення поняття «територіальна громада» визначається як жителі, 
об’єднані постійним проживанням у межах села, селища, міста, що є 
самостійними адміністративно-територіальними одиницями, або до-
бровільне об’єднання жителів кількох сіл, що мають єдиний адміні-
стративний центр [10]. Враховуючи це та сучасні вимоги до розвитку 
форм місцевої демократії можна зазначити, що сьогодні є доцільним 
переглянути формулювання «загальні збори громадян» на користь 
формулювання «загальні збори жителів громади» або «загальні збори 
членів громади». Схожа думка зустрічається в інших дослідженнях, 
зокрема О. Орловського. Серед аргументів проти обмеження участі 
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жителів у загальних зборах йдеться про те, що форми участі, що сто-
суються громадян України окремо визначені законодавством, до того 
ж, рекомендаційний характер рішень цих зборів, дозволяє відмови-
тись від такого обмеження. Тому висловлюється думка про доціль-
ність застосування поняття «загальні збори членів територіальної 
громади» [8].

Обмеження участі членів ОТГ в громадських слуханнях та міс-
цевій ініціативі розкривається в низці наступних положень: «Участь 
у ініціюванні та проведенні громадських слухань може брати будь-
який дієздатний член ОТГ, який має право голосу на місцевих вибо-
рах»; «Місцеві ініціативи реалізуються через ініціативні групи, які 
створюються у складі не менш як 10 дієздатних членів ОТГ, що ма-
ють право голосу на місцевих виборах» [18]. Поряд із тим надається 
можливість участі членів ОТГ, які на законних підставах тимчасово 
або постійно проживають в межах ОТГ або відповідної її частини у 
зборах громадян за місцем проживання. 

Диференціація участі членів ОТГ у місцевій ініціативі, також, 
розкривається в наступному положенні: реєстрація проекту рішен-
ня Ради, поданого у порядку місцевої ініціативи, «що стосується 
окремого населеного пункту громади, здійснюється секретарем 
Ради за умови підтримки такого проекту рішення не менше як 100 
повноправними членами Територіальної громади – жителями цього 
населеного пункту» [13]. Підкреслюється, що особи, які не зареє-
стрували своє місце проживання в населених пунктах громади, але 
які володіють нерухомим майном на території громади, працюють 
на території громади, ведуть іншу діяльність, пов’язану зі сплатою 
податків до місцевого бюджету територіальної громади, користу-
ються усіма правами членів територіальної громади, окрім активно-
го виборчого права, права участі у місцевих референдумах, загаль-
них зборах громадян за місцем проживання [16; 18; 28]. 

Що стосується обмеження можливостей членів громади, які 
не є громадянами України, брати участь в роботі органів самоор-
ганізації населення, то таким прикладом є положення про те, що 
«Обирати та бути обраними до органів самоорганізації населення 
можуть громадяни України, які на законних підставах проживають 
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на території» [20]. Хоча, у статті 6 Закону України «Про органи са-
моорганізації населення» зазначено, що «Обирати та бути обраними 
до органу самоорганізації населення в порядку, визначеному цим 
Законом, можуть жителі, які на законних підставах проживають на 
відповідній території» [11].

В окремих випадках в текстах статутів органи самоорганізації 
населення не розглядаються в переліку форм реалізації права членів 
територіальної громади на участь у здійсненні місцевого самовря-
дування, при цьому вони включаються до елементів системи місце-
вого самоврядування на рівні громади [21]. Є приклади, коли органи 
самоорганізації населення не включені ні до елементів цієї систе-
ми, ні до переліку форм участі, при цьому, розглядаються в окремій 
главі статуту. Також зустрічаються випадки, коли зазначається, що 
територіальна громада здійснює право на місцеве самоврядування 
безпосередньо або через утворені нею органи місцевого самовря-
дування та органи самоорганізації населення [28; 25]. Викликає 
інтерес положення статутів про те, що органи самоорганізації на-
селення як представницькі органи «утворюються членами Терито-
ріальної громади, що проживають в її окремих населених пунктах, 
які не є адміністративним центром громади або на певній території 
населеного пункту…» [24–25; 27]. 

Отже, положення статутів щодо роз’яснення можливостей ре-
алізації різних форм участі членів територіальної громади у здійс-
ненні місцевого самоврядування на основі поділу членів громади на 
дві категорії, з одного боку, дозволяють на рівні статуту конкрети-
зувати розрізненні положення Законів України «Про місцеве само-
врядування в Україні», «Про місцеві вибори» тощо. З іншого боку, 
практика свідчить про існування проблем регламентування та забез-
печення прав членів територіальної громади на участь у загальних 
зборах, громадських слуханнях, місцевих ініціативах, органах само-
організації населення. 

Водночас дослідження виявило низку позитивних моментів. 
Важливим аспектом розвитку місцевої демократії стає закріплення 
участі інститутів громадянського суспільства як дієвих суб’єктів 
вирішення питань місцевого значення. Це знаходить відображення 
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в статутних нормах з питань громадського контролю, який здійс-
нюється на основі аналізу відповідної інформації, надсилання ін-
формаційних запитів, ініціювання звітів, створення громадських 
контрольних інспекцій, ініціювання проведення громадських слу-
хань тощо [15–17; 13; 28; 24–25; 27]. Показовим, також, є приклад 
закріплення в одному з статутів положення про те, що «органи міс-
цевого самоврядування територіальної громади та їхні посадові 
особи, органи самоорганізації населення можуть укладати з інсти-
тутами громадянського суспільства договори (угоди) про взаємодію 
і співробітництво у вирішенні питань місцевого значення» [17; 13; 
28; 24–25; 27]. В окремих випадках передбачається можливість за-
провадження інституту Муніципального омбудсмена з питань захи-
сту прав і свобод членів територіальної громади, у тому числі їх 
окремих категорій. Серед таких категорій, поряд із пенсіонерами, 
інвалідами, ветеранами війни, представниками національних мен-
шин, вимушеними переселенцями, учасниками АТО виокремлено 
таку категорію як «члени внутрішніх громад» [16; 13]. Також зустрі-
чаються приклади закріплення можливості створення радою ОТГ 
«координуючого органу з питань добросусідства разом із радами 
суміжних громад» [18] та включення до системи місцевого самовря-
дування територіальної громади громадської ради при виконавчому 
комітеті [16]. Є випадки передбачення процедури розгляду соціаль-
но-політичних конфліктів в громаді, закріплення «принципів гро-
мадянського миру та злагоди між членами територіальної громади, 
захисту прав, поваги гідності й інтересів різноманітних соціальних, 
етнічних і релігійних груп громадян», принципу єдності – «всі рі-
шення, що приймаються, мають забезпечувати єдність територі-
альної громади, позитивно впливати на розвиток усіх поселень, що 
входять до складу громади, з метою вирівнювання якості життя та 
можливостей для всіх жителів громади») [16; 20–21; 18].

Дослідження дозволяє виокремити наступні аспекти розвитку 
статутної нормотворчості ОТГ: 

˗ застосування поняття «внутрішня громада» для позначен-
ня населених пунктів, які увійшли до ОТГ, що вимагає належного 
представлення їх інтересів;
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˗ розподіл членів територіальної громади на повноправних 
членів – громадян України, які мають активне виборче право, та 
членів територіальної громади з обмеженою участю у різних фор-
мах місцевої демократії; іноді розподіл представлено такими кате-
горіями як «члени територіальної громади» та «жителі населених 
пунктів громади»;

˗ розгляд населених пунктів ОТГ як територіальної основи 
для створення органу самоорганізації населення, що має особливе 
значення для забезпечення участі, реалізації інтересів «внутрішніх 
громад» ОТГ;

˗ урізноманітнення організаційних форм, спрямованих на по-
будову партнерських відносин органів місцевого самоврядування 
та членів територіальної громади (громадська рада при виконав-
чому комітеті; укладання договорів з інститутами громадянського 
суспільства про взаємодію і співробітництво у вирішенні питань 
місцевого значення; громадський контроль діяльності органів та 
посадових осіб місцевого самоврядування; Уповноважений Терито-
ріальної громади з питань захисту прав членів територіальної гро-
мади (або Муніципальний омбудсмен з питань захисту прав і свобод 
членів територіальної громади); Дитячий омбудсмен);

˗ розширення переліку принципів діяльності органів, посадо-
вих осіб місцевого самоврядування територіальної громади, органів 
самоорганізації населення, зокрема таких як ефективність, сталість, 
екологічність, системність, відкритість, громадська участь.

Висновки. Отже, розгляд співвідношення понять «територіаль-
на громада», «об’єднана територіальна громада», «громада» перед-
бачає звернення до таких категорій як «населений пункт», «адмі-
ністративно-територіальна одиниця», «адміністративний центр». З 
точки зору законодавчого визначення для «територіальної громади» 
та «об’єднаної територіальної громади» спільними є такі поняття як 
самостійна «адміністративно-територіальна одиниця» та «єдиний 
адміністративний центр». Для ОТГ особливого значення набуває 
забезпечення інтересів населених пунктів, які увійшли до ОТГ, та 
консолідація їх жителів в єдину громаду. Результати дослідження 
дають змогу висунути певні застереження щодо можливих подаль-
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ших складностей регулювання відносин та справедливого представ-
лення інтересів усіх населених пунктів в ОТГ. Окрім того, значні 
територіальні зміни, пов’язані зі створенням ОТГ та подальші очі-
кування змін адміністративно-територіального устрою на районно-
му рівні, вимагають зваженого підходу до територіальної організа-
ції влади на субрегіональному рівні.

Статут територіальної громади має ключове значення для тери-
торіальної громади як сукупності її членів, у ньому зацікавлені, у 
першу чергу, самі жителі, а вже потім органи місцевого самовряду-
вання. Тим більше, що за вітчизняним законодавством саме поняття 
«місцеве самоврядування» визначається не через органи місцевого 
самоврядування, як це здійснено в Європейській хартії місцевого 
самоврядування, а через територіальну громаду. Навіть районний та 
обласний рівні місцевого самоврядування розглядаються як рівень 
представлення спільних інтересів територіальних громад районів та 
області. Тим самим, статут дозволяє закріпити статус територіаль-
ної громади як первинного суб’єкта місцевого самоврядування. 

Стосовно статуту ОТГ можна зробити висновок про його ви-
ключну важливість для створення умов консолідації всіх членів те-
риторіальної громади, для легітимізації ОТГ. Особливого значення 
в таких статутах набуває питання конкретизації статусу населених 
пунктів, положень щодо побудови взаємовідносин населених пунк-
тів, які увійшли до ОТГ. Значущість цього підтверджується вияв-
ленням проблеми забезпечення умов для реалізації прав і свобод у 
сфері місцевого самоврядування для різних членів громади.

Також дослідження дозволяє припустити подальше урізнома-
нітнення організаційних форм взаємодії між населеними пунктами 
ОТГ щодо вирішення питань місцевого значення. Передусім це сто-
сується створення різних форм консультаційно-дорадчих утворень 
при органах місцевого самоврядування, органів самоорганізації на-
селення, які дозволяють забезпечити представництво інтересів жи-
телів населених пунктів ОТГ.

Стаття надійшла до редакції: 05.05.2019
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Urgency of the research is caused by the emergence of new aspects 
of functioning of the basic level of local government which appear as 
a result of signifi cant changes of the territorial basis, organizational, 
material and fi nancial support of a territorial community. The process 
of creation of united territorial communities (OTG) resulted from the 
local government reform, and the adoption of the statutes of the OTGs 
actualizes the need of studying these documents to refl ect changes related 
to decentralization of power, creating conditions for the exercise of rights, 
freedoms and legitimate interests of OTG members in the implementation 
of local government. However, there is a lack of scientifi c publications 
on the issue.   

The paper objective is to study changes in territorial communities` 
consideration in OTG statutes in the context of new aspects of building 
relationships between residents of the OTG settlements.

The analysis of the statues of OTGs in Dnipropetrovsk region shows 
that in the territorial communities the terms “territorial community” 
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and “community” are used along with the term “united territorial 
community” as synonyms, where OTG refl ects, above all, changes in 
territorial boundaries of a community. At the same time, these changes 
cause the appearance of other considerations of a territorial community. 
On the one hand, it is about focusing on understanding a territorial 
community as a holistic refl ection of the basic level of local government, 
and on the other hand, about separation of settlements of a territorial 
community which formed an OTG.  

In practice, diffi culties occur not only in the understanding of 
the relations between “community”, “territorial community”, and 
“united territorial community”, but such concepts as “settlement” and 
“administrative and territorial unit”. The study shows that along the OTG 
creation, there has been a certain transformation in defi ning the local 
government system at the basic level. That is confi rmed by the emergence 
in the OTG statutes of such an element as “internal communities”, which 
are considered as structural elements of a territorial community, whose 
members are the residents of the settlements rather than the administrative 
center of the community. Separation of the OTG administrative center 
and its settlements actualizes the issue of taking into account interests and 
needs of all residents of the OTG, all settlements of a united community, 
forming the understanding of the unity of a territorial community.   

The research found the threat of limiting the range of territorial 
community members to only Ukrainian citizens, which restricts the rights 
of other residents to local government, since under the national law 
members of a territorial community are citizens of Ukraine, foreigners, 
and stateless persons. The following division of the members of the 
territorial community is found in the OTG statutes: members of the 
territorial community and full members of the territorial community; full 
members of the territorial community and members with limited municipal 
and legal capacity; active members of the territorial community. That is 
related to identifying their capabilities to exercise their rights to direct 
participation in local issues. Thus, it is confi rmed that the division of 
members of a community into two categories in terms of the presence 
or absence of active suffrage, on the one hand, allows specifying at the 
statutory level the disparate provisions in the laws of Ukraine “On Local 



575

«Public Administration and Regional Development»
https://pard.mk.ua/index.php/journal

Issue DOI: 10.34132/pard

Self-Government in Ukraine”, “On Local Elections”, and others. On 
the other hand, the study shows the existence of a problem related to 
regulation of the territorial community members` rights to participate in 
general meeting, public hearings, local initiatives, and local government 
bodies. One of the examples is the restriction of the right to participate 
in general meeting. The analysis of the provisions of the Law of Ukraine 
“On Local-Government in Ukraine” and the Resolution of the Verkhovna 
Rada of Ukraine “On Approval of the Regulation on General Meeting 
of Citizens at Residence in Ukraine” suggests that it is advisable to 
clarify the formulation of the concept “general meeting of citizens” 
as “general meeting of the community residents” or “general meeting 
of the community members”. The usage of the word “citizens” leads 
to limitation of the rights of other territorial community members to 
participate in general meeting. The main criterion here is legal residence 
in a respective territory. Such proposition is shared in the works of others 
scientists.    

The study confi rms the exclusive importance of the OTG statute for 
consolidation of all members of the territorial community and the OTG 
legitimization. Particularly important in such statutes is the issue of 
specifying the settlement status, provisions as for building relationships 
between settlements within one OTG. It is also possible to assume a 
further diversifi cation of organizational forms of relations between 
the OTG settlements in solving local issues. First of all, it concerns 
creation of various forms of consultative and advisory institutions at 
local government bodies, bodies of self-organization of population that 
provide representation of the residents` interests in OTG settlements.  

Keywords: united territorial community, internal community, 
members of a territorial community, local democracy, local government 
system, local government reform, decentralization of power.
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